上推安"西游德比"气势如虹、淘 法赛常规时间1:1顽强逼平南京,不久前结束苏超征程的连云港队,不仅给连云港球迷带来了一夏天的足球盛宴,也给连云港文旅事业带来了大爆发。

刚刚过去的2025年国庆中秋双节假期,连云港市东海县文体广电和旅游局发布的统计数据显示,这个叠加了首届东海国际水晶矿物宝石博览会的超长假期,该县全域旅游景区、旅游集市、重点街区等共接待游客120.91万人次,其中全市监测的10家旅游区共接待游客75.57万人次,接待量同比暴涨92.8%,水晶城线下销售额突破2.8亿元,同比增幅达184.4%。

通讯员 李大伟 段慧明 现代快报/现代+记者 王晓宇



美丽东海

# 连云港

## 水晶耀金秋,温泉暖双节

# 东海邀您"白天淘晶、夜晚泡泉"



西双湖



青松岭森林温泉



参观水晶



数据见证热度 客流消费双爆发

作为东海文旅的"顶流担当",水晶文化旅游区接待游客32.96 万人次,同比激增130.39%,单日最高客流4.7万人次,创下历史新高。

在中国东海水晶城,日均3 万客流让众多商户都忙得脚不 沾地。 全域旅游的格局在这个假期愈发清晰。西双湖景区以18.88万人次的接待量成为家庭游首选,温泉旅游度假区16.92万人次的客流中,长三角游客占比超过六成,印证了"泉暖东海"品牌的区域影响力。

客流的爆发直接转化为消

费活力。东海水晶的"破圈"效应在这个假期愈发明显,数据显示,2025年一季度更是突破116亿元,同比增长10%。首届东海国际水晶矿物宝石博览会现场成交额超5亿元,加上水晶城2.8亿元的线下销售额,水晶相关消费成为最大亮点。

### 核心驱动 "晶""泉"联动的王牌效应

"东海的魅力,在于把最璀璨的水晶和最温润的温泉这两张王牌打在了一起。"东海县文体广电和旅游局局长李加瑞这句话,道出了东海文旅的核心竞

这个假期,"白天淘晶、夜晚 泡泉"成为绝大多数游客的标准 行程,这种特色组合拳让东海在 长三角旅游市场中脱颖而出。

在水晶文化旅游区,首届东海国际水晶矿物宝石博览会成为最耀眼的焦点。3万平方米的展厅内,500个展位汇聚了来自全球200余家参展商的10万余件珍品,与展会的专业氛围形成互补的是水晶博物馆的互动体验区。

投壶、漆扇制作、DIY 拓印 画等传统项目挤满了亲子家庭, 孩子们在动手体验中感受传统 文化与水晶文化的碰撞。

如果说水晶是东海的"颜值 担当",温泉就是它的"康养内 核"。作为"中国温泉之乡",东 海温泉在这个秋冬交替的假期 迎来了最佳体验期。

#### 全域联动|多点开花的体验矩阵

在"核心驱动、全域联动"的 发展战略下,东海的文旅魅力早 已不止于水晶和温泉。这个假 期,各大景区凭借差异化特色共 同撑起了文旅市场的火爆场面, 形成了"处处有看点、时时有活 动"的全域旅游格局。

作为东海的"城市客厅",金 秋十月的西双湖碧波荡漾,红色 的国旗与皎洁的"人造月亮"景 观相映成趣,成为游客打卡拍照 的热门点位。

青松岭森林公园则成为自 驾游客的"宝藏目的地"。温泉 度假区的长鱼面、油墩子、松鼠 鳜鱼等"北上"同款美食香气四 溢,东海老淮猪肉串、水晶冻等 特色小吃摊位前排起长队。 此外,"晶韵福礼"第二届 东海美业展、"双节同庆 晶耀非 遗"打卡嘉年华等 21 项重点文 旅活动在全县各地同步开展, 形成了"全域开花"的热闹景

为了让游客高效体验这些 资源,东海精心设计的三条特色 线路成为热门之选。

#### 文化赋能 从引流到留客的密钥

这个假期东海文旅的火爆, 绝非偶然。从节前南京老门东 的精准推介到节中21项活动的 密集落地,东海以文化为纽带, 成功实现了"引流+留客"的双重 目标,彰显了"世界水晶之都、中 国温泉之乡"的品牌实力。

线上宣传的发力让东海成功 "出圈"。"来东海、享精彩""游东 海、购水晶、泡温泉"等话题频繁 登上抖音、微博热榜,小红书相关 话题浏览量超24亿次。让东海 的文旅魅力突破了地域限制。

文化赋能更体现在产品的 创新升级上。围绕秋冬康养需求,东海整合温泉理疗、水晶文 创、乡村农产等资源,形成了"观 光+体验+消费"的全链条服 务。水晶博物馆推出的水晶主 题盲盒融入了本地传说故事,每 个盲盒附赠的解说卡片成为游客了解东海文化的窗口;温泉度假区与中医机构合作开发的理疗项目,将传统养生智慧与现代康养需求相结合;非遗代表性传承人走进景区开展教学活动,让游客亲手制作水晶小件、体验传统艺,这种深度体验延长了游客的停留时间,有效促进消费提工

#### 服务护航 文旅温度的生动诠释

10月4日下午,来自安徽的徐女士在西双湖景区不慎遗失了价值3000余元的水晶制品,巡逻民警接到求助后仅用1小时便帮其找回。"东海不仅水晶美,这里的服务更让人暖心!"徐女士的由衷赞叹,成为东海文旅温度的生动注脚。

这个假期火爆的背后,是东

海"六大护航"服务保障体系的 坚实支撑。节前,县文旅系统联 合公安、市场监管等部门开展了 全域安全生产检查,对景区设施、食品安全、消防安全等进行 全面排查,整改隐患23处。

"这个假期的火热,是东海文 旅多年深耕的结果,更是全域协同 发力的证明。"东海县副县长王丁 表示,下一步东海将继续深化"水晶+温泉+生态"的融合发展模式,推出更多特色产品与精品线路,加强与长三角地区的文旅合作,让"世界水晶之都、中国温泉之乡"的品牌名片更加闪亮。随着秋冬康养季的持续推进,东海文旅市场的热度仍在延续,正以开放包容的姿态迎接八方来客。